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Ι етап (1950–1989 рр.) – пропагандистський – створення оздоровчих навчально-виховних закладівосвіти, 

друк фізкультурно-пропагандистської, навчально-методичної літератури, підручників та видань, обговорення питань 
здорового способу життя учнів на конференціях різного рівня;  

ΙΙ етап (1990–2005 рр.) – стандартизаційний – прийняття низки здоров’яспрямувальних законів і стандартів 
для загальноосвітніх шкіл та підвищення кваліфікації вчителівпочаткових класів, приєднання Польщі до 
Європейської мережі шкіл сприяння здоров’ю та вдосконалення системи освіти й виховання в Польщі; 

ΙΙΙ етап (2006–2013 рр.) – модернізаційний – ухвалення «Стратегії розвитку освіти до 2007–2013 рр.», 
уведення блоку «Виховання для здоров’я» в навчальну програму загальноосвітніх шкіл «Фізичне виховання» та його 
включення до змісту навчального плану підготовки майбутніх учителів початкової школи. «Здійснення низки 

шкільних реформ є свідченням суттєвої актуалізації потреби у створенні безпечного шкільного середовища та 
веденні молодшими школярами здорового способу життя як головного здоров’язбережувального чинника» [2, c. 
112]. 

Входження переважної кількості польських шкіл до мережі «Шкіл сприяння здоров’ю» допомогло 
формуванню, збереженню та зміцненню здоров’я учнів, поширенню знань про здоровий спосіб життя; розвитку 
відповідальності за власну поведінку, за світ, живу й неживу природу; розробленню низки виховних і 
профілактичних програм, які реалізуються в школах, і проведенню здоров’язбережувальних заходів. 

Найбільш ефективні методи виховання в Польщі: формуваннявалеологічної свідомості особистості (бесіда, 
пояснення, дискусії, переконання, навіювання, приклад); формування досвіду  доров’язбережувальної поведінки 

(привчання, педагогічна вимога, громадська думка, довіра, створення виховних ситуацій, прогнозування); 
стимулювання оздоровчої діяльності (загартування, раціональне харчування, тренування, заохочення). Виокремлено 
основні форми ЗЗВ в початкових школах Польщі: індивідуальні (співбесіда, проблемне завдання, інформаційне 
читання); групові (гуртки, екскурсії, походи, години здоров’я, випуск тематичних стіннівок, інсценування); 
колективні (тижні здоров’я, спартакіади, ігри, змагання). Із метою популяризації збереження здоров’я та здорового 
способу життя серед молодших школяріву Польщі вчителі використовують такі засоби виховання, як слайди, схеми, 
кінофільми, перегляд й обговорення телевізійних програм здоров’язбережувального змісту. 

Важливе значення для учнів молодшого шкільного віку, які ведуть нездоровий спосіб життя, має 

застосування терапевтично-виховних технологій: індивідуальної, групової, родинної та мультисистемної. 
Індивідуальна технологія,спрямована на переконання вести здоровий спосіб життя, передбачає роботу з однією 
дитиною. Групова технологія передбачає роботу з невеликою кількістю учнів, які мають однакові проблеми зі 
здоров’ям. Значну роль відіграє родиннатерапевтично-виховна технологія, основою якої є налагодження контактів із 
членами сім’ї. Мультисистемна технологіясприяє дотриманню молодшими школярами правил безпечної 
поведінки,обмеженню контактів з однолітками, які мають шкідливі звички, покращенню адаптації дитини до школи 
та формуванню здорового способу життя. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ СПАДЩИНИ В. СУХОМЛИНСЬКОГО У ВИХОВАННІ 

ШАНОБЛИВОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЛЮДЕЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Крупко О. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Сілкова Е. О., старший викладач кафедри математики та методики її викладання  

Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах духовної кризи українського суспільства спостерігається втрата гуманістичних орієнтирів 

людського буття, що негативно позначається на соціальній ситуації розвитку дітей і молоді. Відтак домінантою 
системи освіти має стати формування в особистості моральних орієнтирів, передусім любові та поваги до інших 
людей.  

Сенситивним періодом для опанування норм і правил просоціальної поведінки є старший дошкільний вік. 
На цьому етапі відбувається інтенсивне становлення якісно нових утворень, дитина починає активно долучатися до 
соціальної взаємодії. Основною потребою стає прагнення жити з людьми, що її оточують, спільним життям, входити 
з ними у безпосередній контакт, постійно перетинатися з проблемами дорослого світу. Як правило, діти швидко 
пробачають та забувають образи. Дошкільникам притаманна природна відкритість іншим людям, вони здатні до 

співчуття та емоційного відгуку на потреби навколишніх [2]. Таким чином, у старших дошкільників є всі 
психологічні передумови для систематичного і послідовного виховання шанобливого ставлення до оточуючих, але 
для цього необхідний цілеспрямований педагогічний вплив. 

На важливість формування в дитинстві культури взаємин на основі щирості, доброзичливості, пошани до 
людей вказують класики педагогічної думки (Г. Ващенко, Б. Грінченко, Я. Коменський, А. Макаренко, І. Огієнко, 
Й. Песталоцці, Ф. Рабле, Ж.–Ж. Руссо, С. Русова, М. Стельмахович, В. Сухомлинський, К. Ушинський та інші).  

Вивченню різних аспектів проблеми виховання шанобливого ставлення дітей до навколишніх присвячені 
напрацювання дослідників І. Беха, В. Білоусової, О. Бодальова, М. Боришевського, Л. Виготського, О. Докукіної, 

О. Запорожця, В. Киричок, Я. Коломинського, Г.Костюка, В. М’ясищева, Т. Поніманської, В. Семиченко, 
С. Рубінштейна, К. Чорної та інших. 

http://ru.osvita.ua/school/method/1016/
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Науковці пов’язують виховання у дітей пошани до людей безпосередньо з розвитком емоційної 

спрямованості на них і ціннісного ставлення до себе як суб’єкта моральної поведінки. Воно зумовлюється 
особливостями та характером спілкування і взаємодії дітей з людьми. Дошкільникам властива емоційність, що 
породжує переживання щодо моральної ситуації загалом. Спочатку вони привчаються довіряти навколишнім, 
диференціюючи їх, у них виникає почуття обов’язку. Моральні почуття дітей обумовлюються вираженням їх бажань 
та емоційних станів. Пізніше вони починають проявляти прихильність, симпатію, співчуття тощо. На основі 
усвідомлення моральних норм у дошкільників формуються моральні якості – привітність, чуйність, довіра, щирість, 
справедливість, люб’язність тощо. Це відбувається через осягнення ними лише загальної тенденції: бути 
турботливим, чуйним, ввічливим. Згодом перетворюється в стійкі власні правила, що виявляються у спілкуванні та 

спільній діяльності. 

У рамках нашого дослідження поняття «шанобливе ставлення до людей» розуміємо як вияв глибокої 
поваги, що ґрунтується на визнанні особистих заслуг, соціального статусу, моральних та індивідуальних чеснот чи 
якостей людини. Слід наголосити, що виховання в старших дошкільників шанобливого ставлення до людей, 
формування життєвих орієнтирів та еталонів культури поведінки є важливою складовою змісту роботи закладів 
дошкільної освіти. 

Важливу роль у вирішенні цих завдань відіграє звернення до прогресивного досвіду педагогічної науки в 
напрямі виховання дітей на засадах загальнолюдських цінностей. Чільне місце в цьому доробку займає творча 

спадщина видатного українського педагога В. Сухомлинського, який теоретично обґрунтував необхідність та 
значущість виховання у дитини почуття поваги, доброзичливості, чуйності, доброти, турботливості, пошани, 
ввічливості до людей.  

Мистецтво виховання, вважав Василь Олександрович, полягає в тому, щоб учити дітей бути 
відповідальними за свої вчинки, щоб почуття обов'язку перед іншими людьми керували їхніми бажаннями, 
поведінкою. Педагог учив своїх вихованців ставити себе на місце інших людей, співчувати їхнім радощам та 
невдачам, як своїм особистим: «Якщо дитині байдуже, що на серці в її товариша, друга, матері, батька, якщо дитина 
не вміє бачити в очах іншої людини, що в неї на серці, – вона ніколи не стане справжньою людиною» [1, с. 83]. 

Спрямувавши виховний вплив на розвиток внутрішнього світу дитини, її духовності, поглиблюючи 
почуття пошани, товариськості, любові, доброзичливого ставлення до людей, що її оточують, В. Сухомлинський 
утвердив природну цінність особистості, її право реалізувати свій потенціал, бути суб’єктом творення власного 
життя. Учений-гуманіст був переконаним, що освітній заклад може стати «життєдайним джерелом для дитини лише 
за умови наявності в ньому чотирьох культів: культу Вітчизни, культу людини, культу книги і культу рідного слова» 
[1, с. 204]. Йото праці («Моя педагогічна система», «Могутній вихователь», «Найперший друг», «Серце віддаю 
дітям», «Павлиська середня школа», «Як виховати справжню людину», «Сто порад учителеві», «Батьківська 
педагогіка») піднімають проблему ролі художньої літератури у вихованні особистості.  

Отже, з огляду на те, що казки, оповідання видатного педагога сповнені зразками прояву необхідних 
морально-етичних якостей, чітких і зрозумілих старшим дошкільникам, вони слугують ефективним засобом для 
становлення моральної спрямованості особистості. 

Список використаних джерел 

1. Сухомлинський В. О. Вибрані твори в 5 т. / редкол.: О. Г. Дзеверін (гол.), М. М. Грищенко, С. П. Заволока, 
Г. І. Сухомлинська та ін. Київ: Рад. шк., 1977. Т.3. 670 с. 

2. Шаграева О. А., Кошелева А. Д., Перегуда В. И. Детский практический психолог: программы и 

методические материалы : учеб. пособие / под ред. О. А. Шаграевой, С. А. Козловой. Москва: Академия, 
2001. 256 с. 
 

АКТУАЛІЗАЦІЯ ЛІНГВОДИДАКТИЧНОЇ СПАДЩИНИ К. Д. УШИНСЬКОГО У СУЧАСНОМУ 

ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Крючкова І. Ю., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
Малінлвська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Вітчизняна теорія та практика дошкільної освіти володіє ґрунтовною науковою спадщиною, збагаченою 
багатьма відомими вченими, і яка слугує основою професійної діяльності не одного покоління педагогів дошкілля. 
Безперечно, серед авторитетних класиків української дошкільної педагогіки видатний педагог К. Д. Ушинський – 
основоположник вітчизняної лінгводидактики. Своїми педагогічними ідеями вчений зробив неоціненний вклад у 
фонд знань про процес навчання та виховання підростаючого покоління. Послідовниками його педагогічних ідеї 
стали  П. А. Грабовський, М. М. Коцюбинський, Леся Українка, І. Я. Франко [2, с. 9; 4, с. 18]. 

Погляди К. Д. Ушинського на навчання і виховання дітей залишаються актуальними в сучасних умовах 
національної освіти,  демократизації, гуманізації та модернізації національної системи національної освіти, 

педагогічна цінність яких полягає у визначенні цілей, завдань, головних принципів проектування змісту, прийомів і 
методів організації лінгводидактичного процесу. Це неодноразово підкреслюють у своїх дослідженнях 
Т. О.  Атрощенко, А. М.  Богуш, Л. Д.  Березівська, Н. В. Гавриш, Л. О. Калмикова, Н. В.  Маліновська, 
В. А.  Пікінер, О. В.  Сухомлинська, Т. І.  Шанскова [2, с. 9-10]. 

Метою дослідження було науково обгрунтувати шляхи і форми ефективного  використання 
лінгводидактичної спадщини Костянтина Дмитровича Ушинського у сучасному закладі дошкільної освіти. 

Дослідження проходило у два етапи, перший з яких був спрямований на вивчення стану використання 
лінгводидактичної спадщини К. Д. Ушинського в сучасному закладі дошкільної освіти. На другому етапі 
здійснювалася експериментальна перевірка ефективності запропонованих нами методичних підходів щодо 

актуалізації та реалізації лінгводидактичної спадщини К. Д. Ушинського на сучасному етапі розбудови національної 
освіти в Україні. 
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